

行业组织共商京津冀社会工作发展

欲建雄安社工组织

■ 本报记者 张明敏

“当前,社会工作政府购买项目可以做,社会筹款或捐赠项目可以做,如果没有政府购买和社会捐赠,社会又有需求的项目,社会工作做还是不做,怎么做?”

5月3日,中国社会工作联合会副会长兼秘书长、国家开放大学社会工作学院院长刘京,北京市社会工作协会副会长兼秘书长沈小平,天津市社会工作协会副会长兼秘书长杨丽荣,天津市社会工作协会副会长兼秘书长孟广伟齐聚天津,在河北雄安新区建立的大背景下,共商京、津、冀社会工作协同发展大计。

刘京的发问引起了大家的热烈讨论。他指出,社会工作需要自我造血,用商业眼光助力社会工作发展,这得到与会者的共鸣。

有序推进的京津社会工作

2013年9月27日,天津市社会工作协会成立。

杨丽荣任会长、孟广伟任副会长兼秘书长,由于两人之前均在当地民政系统工作多年,有着过硬的业务能力和技术水平,很快将天津社协的工作开展起来。

据杨丽荣介绍,天津8.12事故发生后,天津社协开展了“重建家园、重塑心灵”心理抚慰项目,现已结项。2017年再次申请到两个项目。

目前,天津各区民政局委托社工相关培训,开发社会工作继续教育线上系统成为天津社协的主要工作,同时还承接本市美丽社区推动、巡查、评估等工作。

杨丽荣说,天津社协的品牌正在逐渐建立起来,有时甚至有公众不去民政局办理相关业务,就直接找到了协会。

北京市社会工作协会副会长兼秘书长沈小平表示,2016年,北京社协在党建、宣传、区域拓展、行业合作、打造品牌等方面展示了形象与力量。2017年,

北京社协将推广普及专业社工知识、互联网大数据分析、“三社联动”项目管理、督导、评估,继续教育模式创新等方面继续全力拓展,将与京津冀、北上广社工行业携手合作。

欲建雄安新区社工组织

据《公益时报》记者了解,早在2016年4月13日,北京、天津、河北三地社会工作行业协会(促进会)就在北京共同签订《京津冀社会工作人才队伍建设协同发展框架协议》。

协议提出,积极协调当地社团管理部门给予政策许可,鼓励三地已有的品牌社工机构到第三方城市实现加盟式连锁,鼓励社工机构以项目团队形式先行服务,时机成熟时以直营机构的形式再注册连锁,扎根发展。

2016年11月6日,京津冀三地民政部门还共同签署了《京津冀民政事业协同发展合作框架协议》。提出要形成三地规则对接、政策互惠、资质互认、资源互助的融合发展局面。

2017年4月1日,中共中央、国务院决定在此设立国家级新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择,是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事。

党中央、国务院通知要求,要用最先进的理念和国际一流的水准进行城市建设,建设标杆工程,打造城市建设的典范。

雄安新区的设立给刘京带来思考。一个国家级新区的建立必定会引来各种行业涉足,社工行业应该如何做?

他倡议京、津、冀三地社会工作协会将触角延伸至雄安新区,在新区建立社区工作服务站,让中国社工力量在新区生长。

社会工作需要自我造血

社工行业组织推动社会工作发展的重中之重是推动社会工作自我造血,究竟该如何实现呢?在这次京、津、冀三边共商、共享的会议上,刘京向三地社工行业组织推荐了“社区营造”的模式。

居住在同一地理范围内的居民,持续以集体的行动来处理其共同面对社区的生活议题,解决问题同时也创造共同的生活福祉,逐渐地,居民彼此之间以及居民与社区环境之间建立起紧密的社会联系,这一过程称为社区营造。

云南某市郊外一家住有土著居民的农村院落被社区营造概念改造后焕发出勃勃生机,从衣、食、住、行等方面融入社区营造的理念。原先的村容村貌得以保留,身着农家的服饰、使用农家的器皿蒸煮、见证村容村貌的文化物品、来自自我劳动自给自足的生活体验、亲子游园的互动教育,在这里可以摆脱城市喧嚣品味农村生活,见证一段历史,适当收费的旅游体验方式又保证了社区的可持续运营。

向荣是云南大学民族学与社会学学院(社会工作学院)社会工作研究所所长、副教授,也是这个社区营造的创造者。在她看来,运用社区营造理念,通过专业社工将原先一个名不经传的远郊村落,被赋予一定理念后就能换来社会效益和市场效益双赢。

如今,这个被社区营造概念融入后的远郊村落,吸引着全国四面八方来客,宾客们在这里体验原汁原味的农家味道,与当地入共处学习风土人情,农家小院成了孩子们最受欢迎的地方。同时,国内部分高校也将社会工作



2016年京津冀慈善展示会上,多家来自京津冀三地的社工机构和行业组织展示了社工的风采。京津冀社会工作协同发展已经进入深化实施阶段。

专业的实习基地设在此地,用于社工参与社会实践。

刘京举出的这个例子得到在场人士的认可。

杨丽荣、孟广伟纷纷表示希望有机会到云南当地探访社区营造,将好的理念带回天津实践。沈小平也表示,北京已经有地方正在推广此模式,希望能够与其他地方共享。

刘京指出,融入社区营造概念的农家院落与普通商业院落的农家乐不同,前者是把社会工作理念提升成社会工作理论,告诉公众为什么这么做,让其知道意义,并非逐利。所以,必须要有社工参与社区营造的概念。

响应“精准扶贫”国家号召

社会工作的发展不仅要自我造血,还要适应国家形势。

党的十八大以来,党中央对脱贫攻坚作出新的部署,吹响了打赢脱贫攻坚战的进军号。其中,精准扶贫使得脱贫攻坚取得显著成绩。

精准扶贫是针对不同贫困

区域环境、不同贫困农户状况,运用科学有效程序对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理的治贫方式。

作为国家开放大学社会工作学院院长,对于精准扶贫,刘京看准了其中的“机会”,发起了“长征带教育精准扶贫工程播种计划”,针对长征沿线贫困地区高中毕业生精准扶贫,通过选聘1000名导师为其对接实习就业机会,同时帮助他们接受社区服务专业驾驭,实现入学即就业。

为此,刘京正在动员1000个企业家成为这个公益项目的就业导师。

刘京表示,红军长征贫困地区的高中毕业生在国家开放大学社会工作学院就读两年半后,除了拿到技能证书外,还能拿到助理社会工作师证书。

“社会工作即为整合资源。企业家参与这一公益计划,在做精准扶贫的公益事件同时也是在帮自己招募到好的人才,这是社会效益和市场效益兼顾的多赢局面。”刘京说。

